

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хуссейн Отман Абдулла Хуссейн «Киммерийская проблема в российской и украинской археологической науке и пути её решения», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология

Тема диссертационного исследования Хусейн Отман Абдулла Хуссейн, отраженного в автореферате, носит безусловный актуальный характер. По теме исследования написано немало работ, масштабно исследовались и исследуются вопросы этнокультурной принадлежности киммерийцев, их соотношение с ранними памятниками скифского времени, вопросы хронологии, контактов киммерийцев с древневосточными цивилизациями.

Однако как в российской, так и украинской археологии накопленный материал нуждается в обобщении с целью поиска путей дальнейших исследований наиболее дискуссионных вопросов киммерийской проблемы. Один из путей к решению этих проблем – подробное рассмотрение историографии отмеченных выше вопросов. Это позволяет не только уяснить степень аргументации тех или иных выдвинутых гипотез в прошлом, но и уровень их источниковой базы на сегодняшний день, а следовательно, и уровень современной аргументации.

Автор подробно и обстоятельно проанализировал практически все имеющиеся на сегодняшний день мнения и гипотезы по теме исследования (работы Д.Я. Самоквасова, М.И. Ростовцева, А.И. Тереножкина, А.Ю. Алексева, А.И. Иванчика, С.А. Скорого, С.И. Лукьяшко, С.Б. Вальчака, С.В. Махортых и др.). Анализ точек зрения осуществлен на основе добротного знания источников, хорошей ориентации в научных достижениях российских (советских) и украинских исследователей, будь то подробный критический анализ основных положений концепции А.И. Иванчика или осмысление достижений по изучению киммерийской проблемы А.И. Тереножкина.

Логично построена автором автореферата структура работы. Не вызывает возражений созданная автором периодизация истории исследования киммерийской проблемы, разделенной хронологически на четыре этапа. Каждому этапу приведена характеристика.

Особое внимание автором уделено открытию в последние десятилетия погребений раннескифского облика в Малой Азии и мнению автора о том, что в настоящее время гипотеза А.И. Тереножкина о принадлежности киммерийцам памятников черногоровского и новочеркасского типов, как одной из наиболее живучих и актуальных по сегодняшний день гипотез.

Вместе с тем, в реферате не получили отражение памятники предскифского периода на Среднем Дону, которые исследователи связывают с историческими киммерийцами. Не указаны и исследователи этих памятников археологии. Между тем, на Среднем Дону известны не только случайные находки, но несколько десятков погребений предскифского периода.

В целом же отметим, что автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования.

Доцент кафедры истории России Воронежского государственного педагогического университета, кандидат исторических наук:

В. Березуцкий - В.Д. Березуцкий

«12» ноября 2019 г.

Контактная информация:

Адрес: 394002. г. Воронеж, ул. Багратиона, д. № 7

Телефон: 89204005092

Эл. почта: berezytski1@rambler.ru

